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ПРЕСКЛИПИНГ 

7 август 2020 г.,петък 

VINF  10:52:31  06-08-2020         IS1051VI.009         Пловдив - туризъм 

        

       Министърът на туризма Марияна Николова обяви в Пловдив, че ще иска от 

министъра на здравеопазването да се разреши туризмът от Турция към България 

        

       Пловдив, 6 август /Дима Шопова, БТА/ 

           Вицепремиерът по икономическата и демографската политика и министър на туризма 

Марияна Николова обяви пред журналисти в Пловдив, че вече е провела разговори с 

министъра на здравеопазването проф. Костадин Ангелов да се анализира обстановката и при 

възможност да се разреши туризмът от Турция към България. Тя очаква до средата на август 

да има яснота за това как турските туристи ще посещават страната ни. Изявлението бе 

направено след среща с кмета на града Здравко Димитров и заместник-кмета за "Култура, 

археология и туризъм" Пламен Панов. 

          Статистиката показва, че голяма част от туристите, пренощували в Пловдив, са турски 

граждани. От началото на годината до 1 август пренощувалите лица в Пловдивска област са 

повече от 155 000, от тях българите са най-много - близо 137 000, след Турция с 3760, а след 

нея са Гърция с 2641, Германия с 1566 и Италия с 1311.  

          Секторът преминава през един много труден период и резултатите никак не са добри, 

каза още министър Николова. Ние трябва да развиваме туризма в Пловдив, защото културата 

и историята в Пловдив е забележителна. Тя каза още, че от ключово значение е да се 

популяризират възможностите за разнообразен туристически продукт и да не се набляга само 

на зимен и морски туризъм, но и на другите нишови продукти. Николова подчерта, че от 

значение е това, че миналата година Пловдив бе Европейска столица на културата и има 

голяма възможност да се надгради това, което е направено.  

           Според нея Пловдив е постигнал завидни туристически резултати, като подчерта, че 

това е най-засегнатия бранш в световен мащаб. Между 30 и 40 на сто е спадът на туристи в 

Пловдив и 60 на сто за цялата страна. 

          След срещата министър Николова ще посети Централната трибуна на Римския 

стадион, като подчерта че тези находки трябва да са достъпни за всички граждани и ще 

направи възможно да се решат административните спънки, за да стане това факт. Тя ще 

направи и изненадваща проверка в един от хотелите на Пловдив, за да се запознае как се 

спазват епидемичните мерки.   

          На срещата присъстваха и представители на браншовите организация. По време на 

разговорите са били набелязани приоритетите за този важен отрасъл за региона и Пловдив, 

каза кметът Димитров. По думите му градът разчита много на туризма, но заради пандемията 

тази година отчита резултати под очакванията. 

 

www.bnt.bg, 06.08.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/doc-kunchev-ako-se-nalozhi-shte-oborudvame-cyala-bolnica-za-

pacienti-s-covid-19-1068375news.html 

 

Доц. Кунчев: Ако се наложи, ще оборудваме цяла болница за пациенти с COVID-19 

 

"Нещата са коренно различни от началото на епидемията. Нямаме отказ от приемане на 

болни". Това заяви в студиото на Сутрешния блок на БНТ доц. Ангел Кунчев, главен 

държавен здравен инспектор. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/doc-kunchev-ako-se-nalozhi-shte-oborudvame-cyala-bolnica-za-pacienti-s-covid-19-1068375news.html
https://bntnews.bg/news/doc-kunchev-ako-se-nalozhi-shte-oborudvame-cyala-bolnica-za-pacienti-s-covid-19-1068375news.html


Page | 2 

2 

"Търсят се доброволци за старческите домове, както и за всички РЗИ в страната, но след 

първата вълна на съпричастност, сега желаещи няма", допълни доц. Кунчев. По думите му, 

проблемът в момента е, че COVID е много неравномерно разпределен. 

Системата като цяло ще се справи, но това не върши работа за тези, които имат най-голям 

зор в момента. Никой няма да остане на улицата, ако трябва ще оборудваме една болница 

само за COVID. 

Все още имаме резервни легла, но там където в момента е най-тежка ситуацията, трябва да 

търсим възможности, допълни доц. Кунчев. 

По думите му, няма прогноза за това колко тежки месеци ни предстоят. 

Никой не може да каже, ако кажа нещо такова, ще излъжа. Няма такава прогноза, самата СЗО 

признава, че не трябва да се правят прогнози, защото няма научна база. 

Доц. Кунчев коментира и въпроса дали трябва да има специални хотели за карантина на 

заразени туристи по Черноморието. 

Аз лично имам съмнение, че ще имаме нужда от такива хотели. Факт е обаче, че чартърните 

полети намаляха с 80-90% и ако туристите са положителни, организираме трансфер от 

страната, от която са. В България такъв случай все още не е имало, но почти всеки ден 

организираме туристи от Гърция към Дунав мост за Румъния. 

Според здравния инспектор е нормално да са реципрочни мерките у нас, спрямо тези, които 

Гърция налага към български граждани, но местните власти имат право да вземат решения, 

каквито приемат за правилни от тяхна гледна точка. 

В момента на Балканите вълната утихна, има едно плато. Започна повишаване в Западна 

Европа. Мерките не се спазват и това доведе до по-мощно повишаване. 

"Като епидемиолог ще ви кажа, че публика по стадионите не трябва да има, както и отворени 

нощни заведения и различни фестивали", категоричен е доц. Кунчев. 

По думите му, ако няма драматично влошаване на ситуацията, учениците трябва да тръгнат 

на училище по нормалния начин. 

Доц. Кунчев коментира и разпространението на заразата в старчески домове у нас, които се 

превърнаха в огнища. 

В най-тежките домове - за възрастни, за хора с увреждания, процентът на персонала е 50-60. 

От 200 домуващи, работят 100, няма как да направите една плътна бариера при 

разпространение на зараза по въздушно-капков път, обясни епидемиологът. 

 

www.btv.bg, 06.08.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/prezidentyt-avtoritarnoto-upravlenie-ot-poslednoto-

desetiletie-vavede-stranata-v-dalboka-kriza.html 

 

Президентът: Авторитарното управление от последното десетилетие въведе страната в 

дълбока криза 

 

Стратегическият съвет към държавния глава представя първата част от проект за 

Национален стратегически документ 

 

 „Пред нас е примерът на авторитарното управление от последното десетилетие. На 

резултатите от подмяната на идеите от пропагандата. На суровата действителност от пиара. 

На законността и обществения морал от лоялността към вожда и партията-държава. На 

законността от задкулисните договорки. Тази порочна система въведе страната в днешната 

дълбока криза и мога да кажа, че върна историческият часовник на България в зората на 

Прехода, когато, спомняте си много от вас, се учехме да говорим свободно и да провеждаме 

честни избори“. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/prezidentyt-avtoritarnoto-upravlenie-ot-poslednoto-desetiletie-vavede-stranata-v-dalboka-kriza.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/prezidentyt-avtoritarnoto-upravlenie-ot-poslednoto-desetiletie-vavede-stranata-v-dalboka-kriza.html
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Това каза президентът Румен Радев в изявлението си от резиденция „Бояна“, където 

Стратегическият съвет към държавния глава представя за обществено обсъждане първата 

част от проект за Национален стратегически документ. 

„Резултатите от работата на съвета съвпадат с исторически за страната момент, когато 

българите излязоха от апатията, хипнозата и пропагандата. Когато демонстрират своята 

решимост да си отвоюват държавата от мафията и единно заявяват своето желание да живеят 

в нормална, демократична, европейска държава. (…) Приветствам решението на 

Стратегическия съвет да не се поддава на изкушението да представя готови за следване 

рецепти за бъдещето. Да заложи на коренно различен подход – на откритост, системност и 

последователност“, добави президентът. 

Какво представлява документът? 

Националният стратегически документ е разработен от Стратегическия съвет към държавния 

глава, ръководен от социолога проф. Александър Маринов. 

Проф. Маринов коментира действащата Национална програма за развитие „България 2020“ и 

заяви, че изпълнението е управлявано и отчитано с много документи от българските 

правителства в последните години, но няма цялостен отчет за изпълнение на тази стратегия. 

Той поясни, че държавнически стратегии се създават в редки преломни исторически 

моменти.  

"Как се изработва такава стратегия, не се появяват изведнъж, те постепенно еволюират, 

увличат със себе си и обществената енергия, не само от политици зависи, има важно участие 

гражданското общество, движение и усъвършенстване, не е план или нещо с конкретна цел и 

приоритети, започва диалог с обществото и предвиждаме процесът да протече на 3 фази с 

кратък времеви период", заяви Маринов. 

Той представи и трите основни стъпки: 

Да стигнем до обща оценка на досега прилаганите стратегии. 

Да постигнем съгласие за диагнозата за причините за грешките и неуспехите на сегашните 

стратегии 

Да се стигне до промяна., както и  до предложение за големи по обхват промени 

Той обобщи някои показатели, които страната ни е трябвало да подобри чрез Националната 

стратегия за развитие „България 2030“. 

Според анализ в сайта на Министерството на финансите – смъртността нараства, най-

високата смъртност в ЕС, 2017 - 15,5 на 1000 през 2017 г., като 10, 3 на 1000 е за ЕС, а 

детската смъртност също остава висока, като тя е особено висока в общности с компактни 

етнически  общества, каза Маринов. 

Той приведе и примери за най-висок дял на млади хора, които не са ангажирани в 

образование или учене. Той коментира и данни за здравеопазването и идване на средствата 

от публични източници, като поясни, че по данни на ЕК те са около половината от 

средствата в сектора.  

Проф. Маринов добави, че и бедността е доста голям проблем у нас. Той цитира данни от 

Министерството на финансите, според които са похарчени над 40 млрд. лева по тази 

програма за развитие в годините 2013-2017 г. 

Според наше проучване – 90% не знаят, че съществува на този документ, 95 на 100 – не знаят 

за какви са целите, 97% не знаят за някаква форма на отчет на изпълнението, добави проф. 

Маринов. 

 „За да постигнем обществено съгласие какви да бъдат тези промени, трябва да постигнем 

съгласие относно диагнозата“, каза още той. 

За да се „определи диагнозата“ Стратегическият съвет поставя за обсъждане три въпроса към 

българите. В допитването могат да се включат както сънародници в страната, така и извън 

нея, като за целта ще има осигурена платформа, достъпна за всеки. 
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Текстът на проекта на първата част от националния стратегически документ от днес ще бъде 

качен на сайта на Президентството, както и в социалните мрежи. 

 „Да подчертая още веднъж изключителната важност на открития диалог с българските 

граждани, защото ключът към успеха е в активната гражданска позиция и единната воля. (...) 

Призовавам всички сънародници, независимо къде се намират - у нас или зад граница, за 

активност, за ясна гражданска позиция, за идеи, за предложения. Защото никой не може да 

решите нашите проблеми, освен самите ние“, добави в заключение президентът Радев. 

 

www.vesti.bg, 06.08.2020 г. 

https://www.vesti.bg/bulgaria/opasni-hapcheta-za-otslabvane-se-prodavat-v-internet-6113235 

 

Опасни хапчета за отслабване се продават в интернет 

 

За това предупреждават от Агенцията по безопасност на храните 

 

Опасни хапчета за отслабване се продават свободно в интернет. За това предупреждават от 

Агенцията по безопасност на храните. Новата корейска хранителна добавка съдържа 

забранени съставки, които сериозно увреждат сърцето, информират в предаването "Здравей, 

България". 

Опасни хапчета за отслабване увреждат сърцето и мозъка 

Нерядко изследванията в една от лабораториите, в които хранителните добавки се тестват за 

необявени съставки, показват забранени вещества вместо позволените растителни екстракти. 

Целта е да се постигне максимално бърз ефект при отслабването. Контролните органи 

предупреждават за нови хапчета, този път от Корея, които съдържат забраненото вещество 

сибутрамин. 

Какво се случва с тялото ни, ако пропуснем закуската 

Ударно сваляне на килограми – в кратки срокове и без нежелани ефекти. Магическите 

резултати при отслабването ни обещават стотиците оферти за хранителни добавки в 

интернет. 

В търсене на формулата за перфектно тяло Мартина също пробва ефекта на различни 

хапчета за отслабване.  

"Бях прекарала поне 5 години, в които се гледам в огледалото и всеки път си казвах – тези 

килограми трябва да изчезнат, не се чувствам добре и това трябва да се промени. Поне 3-4 

години съм пробвала добавки, сама съм правила упражнения и режими, но в крайна сметка 

резултат нямаше", разказва тя. 

Обилната закуска е ключът към свалянето на килограми 

Резултат - няма, но не липсват странични ефекти. 

"Познавам хора, които с такива добавки, стигнаха до хормонален дисбаланс и рязко качване 

на килограми в рамките на 2 месеца", казва Мартина. 

 

VINF  14:20:02  06-08-2020         IS1418VI.025          коронавирус - главен здравен инспектор 

        

       Проверка е установила над сто козметични продукта, обозначени като 

дезинфектанти 

        

       София, 6 август /Десислава Пеева, БТА/  

          При извършена проверка е било установено, че на българския пазар има над 100 

козметични продукта, които са с претенции за дезинфектанти, но те не могат да бъдат 

такива. Това каза пред журналисти главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев по 

време на уебинар, посветен на COVID-19.  

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/bulgaria/opasni-hapcheta-za-otslabvane-se-prodavat-v-internet-6113235
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           Предупредили сме производителите и сме дали срок 48 часа да прекратят 

предлагането им, каза още Кунчев и добави, че някои от тях са се съобразили, а за 

останалите ще се приложат други механизми за ограничаване. Трябва да се купуват признати 

за дезинфектант препарати, за които има информация на сайта на Министерството на 

здравеопазването /МЗ/, допълни той. По думите му на опаковките на препаратите трябва да е 

посочен номерът на разрешителното и от коя дата е признат от МЗ за дезинфектант. Имало е 

случаи сред арабски и турски продукти, които са надписвали етикетите на продуктите си, без 

те да отговарят на изискванията за дезинфектант, каза още Кунчев. 

           При затворени помещения, в които се престоява дълго - училища и офиси, е важно да 

се обърне внимание на дезинфекцията на въздуха. По думите на Кунчев няма как 

Министерството на образованието и науката да осигури такава дезинфекция за всяка класна 

стая.  

           Неспазването на противоепидемичните мерки не се дължи на незнание според Кунчев, 

а по-скоро на нежелание. С този феномен се сблъскваме не само ние, каза още той и 

припомни за големи демонстрации преди дни срещу подобни мерки в Германия и в Израел. 

           Данните, с които разполагаме, както и данните на Европейския център по контрол на 

забояванията показват, че през последните седмици в България намалява заболеваемостта от 

COVID-19, допълни Кунчев и поясни, че "200-300 новозаразени дневно не е невиждано и 

страшно, при грипа е по-страшно". Кунчев изрази тревогата си, че е възможно здравната 

система в България да достигне ниво, в което няма да може да поеме нуждаещите се от 

грижи. 

 

 
07.08.2020 г., с. 6 

 

Искат проверените дезинфектанти да се продават на отделни щандове в 

магазините 

 

Граждани искат дезинфектантите да са на отделни щандове, подобно на храните. 

Това стана ясно на първия уебинар, посветен на COVID-19 и мерките за дезинфекция. 

Инициативата „COVID-19: ситуацията, пациентите, решенията, прогнозите“ е на 

Националната пациент-ска организация. В нея се включиха главният държавен здравен 

инспектор доц. д-р Ангел Кунчев, зам.-генералният директор на Българския Червен 

кръст д-р Надежда Тодоровска и председателят на УС на НПО д-р Станимир 

Хасърджиев. 

Събитието е първото от поредица уебинари, насочени към пациенти и техните близки, 

работодатели и служители, заетите в сферата на обществените услуги, работещи в 

обществени институции и т.н., относно трите принципа на дезинфекция, дистанция и 

дисциплина, в условията на пандемия. 

Щандове няма да се въвеждат, но ще налагаме сериозни санкции на фирмите, които 

предлагат некачествени продукти, заяви държавният здравен инспектор пред пациенти 

и медии. 

Според д-р Кунчев особен риск крият онлайн продажбите, където няма контрол от 

страна на държавата. Когато няма ваксини, дезинфектантите играят ключова роля, 

допълни държавният санитарен инспектор. 

Съдържанието на дезинфектанта трябва да е адекватно на нуждите, заяви д-р 

Тодоровска. Според нея при всички параметри, цената също е фактор - той трябва да 

бъде достъпен за всички, които искат да опазят здравето си и на своите близки. 

Според специалистите, социалната дистанция и правилната дезинфекция са най-

сигурният начин да защитим здравето на нас и нашите близки. Точният дезинфектант 
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задължително трябва да има разрешение от Министерството на здравеопазването и да е 

регистриран като биоциден продукт, да е минал през изпитания в лабораторията на 

Националния център по заразни и паразитни болести, да е от проверен производител, 

да е с поне 70 на сто спиртно съдържание и да е в течно състояние, а не под формата на 

гел. 

 

www.clinica.bg , 06.08.2020 г.  

https://clinica.bg/12984-Pochitame-lekarite--koito-pogubi-K-19 

 

ПОЧИТАМЕ ЛЕКАРИТЕ, КОИТО ПОГУБИ К-19 

 

За първи път тази година ще почетем паметта на медиците, които загубиха живота си в 

битката с КОВИД-19, за да съхранят нашия. Това ще се случи в Деня на спасението, който 

традиционно отбелязваме на 15 август, но тази година ще се отпразнува на 14-ти. 

Точната бройка на медиците по света, които загубиха живота си заради вируса, засега няма. 

Със сигурност обаче наброяват хиляди. Само в през пролетта в държавите, които бяха най-

засегнати, починаха стотици. 

В Италия починаха 100 лекари, 

в Испания броят на загиналите медицински специалисти беше над 500. У нас досега битката 

с КОВИД-19 загубиха безвъзвратно четирима лекари, един фелдшер, медицинска сестра и 

шофьор на линейка. 

Паметта на всички тях ще бъде почетена 

заедно с тази на станалите 130 медици, които през годините са отдали живота си в 

изпълнение на своя дълг, каза д-р Тотко Найденов, инициатор на празника. 

По традиция той трябва да се състои на 15-ти август, но тъй като е събота, сега ще бъде 

честван на 14-ти - в петък. Тогава всички работещи в лечебните заведения у нас ще бъдат 

призовани да отдадат минута мълчание точно в 12 часа в памет на колегите си. 

Денят на спасението беше създаден през 

2005 г. с подкрепата на Министерството на здравеопазването, Българския лекарски съюз, 

Българския червен кръст, Военно-медицинска академия и синдикатите. Той бе 

официализиран от Министерския съвет с Решение 1039/28 от декември 2012 година. 

 „Тогава България стана единствената страна 

в Европейския съюз, която почита загиналите си лекари с подобна инициатива", посочи д-р 

Найденов. Датата, на която се чества – 15 август, когато е и Голяма Богородица, съвпада със 

смъртта на 26-годишния лекар от Великотърновското село Стрелец - д-р Стефан Черкезов. 

Тогава през 1963 г. той спасява 47 души от пламнал автобус и загива от тежките си 

изгаряния. 

 

www.clinica.bg , 06.08.2020 г.  

https://clinica.bg/13040-Zdravnata-sistema-zapochva-da-se-zadyhva 

 

ЗДРАВНАТА СИСТЕМА ЗАПОЧВА ДА СЕ ЗАДЪХВА 

 

Здравната ни система започва да се задъхва по места с поемането на пациентите с КОВИД. В 

момента затруднения изпитват Варна и Благоевград, преди това така беше в Сливен, каза 

главният държавен здравен инспектор д-р Ангел Кунчев по време на уебинар, организиран 

от Националната пациентска организация (НПО) днес. Обратът идва само дни, след като 

властите казаха, че засега нещата са под контрол. 

Въпреки че 200-300 нови случая на ден при една въздушна капкова инфекция не е висок 

брой, при този темп на разпространение здравната система на места няма да издържи, 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/12984-Pochitame-lekarite--koito-pogubi-K-19
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13040-Zdravnata-sistema-zapochva-da-se-zadyhva
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прогнозира д-р Кунчев. Според него в момента трудности вече изпитват болниците в 

Благоевград и Варна. Причината за това е, че през последните седмици това са два от 

регионите, където има най-много нови случаи на денонощие. В същото време те не 

разполагат с богата здравна мрежа. 

В Благоевград например справка на здравното министерство (МЗ) от началото на седмицата 

показа, че има 118 хоспитализирани пациенти с КОВИД, а болниците с инфекциозни 

отделения са областната и две общински. Седем пък са настанени в реанимации при общо 43 

души за цялата страна. Това определено е огромно натоварване за мрежата в Благоевград. 

Ситуацията се усложни допълнително с пламването на шивашки цех с КОВИД. 

По-различно е положението във Варна, където е една от най-големите университетски 

болници в страната – „Св.Марина", броят на населението обаче там също е много по-голям. 

Според справката на МЗ отпреди няколко дни в областта имаше 50 души в лечебни 

заведения, като двама бяха в реанимация. Там обаче цифрите се променят бързо заради 

заразата, която обхвана частен старчески дом. 

Заразените там бяха над 100 души при това в най-рисковата група. Преди няколко дни за 

помощ помолиха от габровската областна болница, където също имаше локален взрив. За 

съжаление вълната за повишаване на заболеваемостта на Балканите обхваща и Европа, каза 

д-р Ангел Кунчев. Това пък трябва да накара обществото да бъде по-внимателно в 

поведението си. 

 

www.bnt.bg, 06.08.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/ministar-angelov-predstoi-da-vnesem-nacionalnata-strategiya-

za-psihichno-zdrave-v-ms-1068435news.html 

 

Министър Ангелов: Предстои да внесем Националната стратегия за психично 

здраве в МС 

 

 „Страната ни трябва да има дългосрочна политика по отношение психичното здраве на 

българските граждани – такава е начертана в проекта на Националната стратегия за 

психично здраве, която е с хоризонт до 2030 г. Предстои да я разгледаме на 

ръководство на МЗ и да я придвижим към Министерски съвет. Важно е в кратки 

срокове тя да стане факт и работата по разписаните в документа дейности да започне". 

Това подчерта министърът на здравеопазването проф. Костадин Ангелов при 

посещение в Държавната психиатрична болница „Св. Иван Рилски". 

Заедно с директора на лечебното заведение д-р Цветеслава Гълъбова и част от екипа ѝ 

министър Ангелов и зам.-министър Пенков обсъдиха още необходимостта от 

преместване на лечебното заведение в рамките на столицата. 

Здравният министър пое ангажимент да проведе интензивни разговори с други 

институции, които разполагат с подходящи и неизползваеми терени, респективно – 

сгради. До тогава трябва да бъде намерено решение на казуса с неизяснената 

собственост на две от постройките, намиращи се в двора на лечебното заведение в 

Нови Искър, като за целта ще бъде търсено съдействието на областния управител на 

София-град. 

Работещите в ДПБ „Св. Иван Рилски" приветстваха увеличението на трудовите в 

държавните психиатрични болници с 30% от 1 август. 

Д-р Гълъбова подчерта, че и към момента в лечебното заведение са постигнати 

минималните нива, заложени в Колективния трудов договор, като отчете, че 

достойните възнаграждения и усилията на министерството да гарантира такива са 

стъпка към повишаване мотивацията на работещите в психиатричните структури. Д-р 

Гълъбова допълни, че към момента лечебното заведение е кадрово обезпечено. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/ministar-angelov-predstoi-da-vnesem-nacionalnata-strategiya-za-psihichno-zdrave-v-ms-1068435news.html
https://bntnews.bg/news/ministar-angelov-predstoi-da-vnesem-nacionalnata-strategiya-za-psihichno-zdrave-v-ms-1068435news.html
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www.zdrave.net, 06.08.2020 г. 

https://www.zdrave.net/Новини/МУ-Варна-за-повишените-такси--Разбираме-

проблема-и-търсим-възможност-за-решаването-му/n14135 

 

МУ Варна за повишените такси: Разбираме проблема и търсим възможност за 

решаването му 

 

По-рано тази година с нормативни промени таксата за студентите платено обучение в 

някои специалности на медицинските университети бе драстично увеличена. Срещу 

това се обявиха студенти от различни специалности, като отбелязаха, че искат равен 

шанс и достъпно медицинско образование. Основното желание на студентите е да се 

спази правилото за „заварено положение“ и вече постъпилите във ВУЗ при условията 

на досегашния закон да не се налага да плащат по-високи такси от следващата учебна 

година. 

Във връзка с проблема от МУ Варна излязоха със становище, което публикуваме без 

промени. 

Увеличението на таксите на студентите платена форма на обучение не е по 

предложение на университета. То е базирано на измененията и допълненията на Закона 

за висшето образование, влезли в сила от 25.02.2020г (ЗИД на ЗВО, обн. в ДВ бр. 17 от 

2020г), което регламентира променен начин на изчисляване размера на таксите за 

обучение срещу заплащане. С изменението на закона във формирането на таксата за 

платено обучение беше включен нов допълнителен показател „Комплексна оценка на 

качеството на обучението и съответствието му с потребностите на пазара на труда“, 

който се формира на база на критерии, определени с ПМС № 328/30.11.2015г., 

отразяващи качество на обучението, акредитационна оценка, наукометрични 

показатели и реализация на дипломираните. Този показател е различен за различните 

професионални направление и специалности и за различните университети, определя се 

от Министерството на образованието и науката и се променя ежегодно. От това следва, 

че размерът на таксите за обучение срещу заплащане ще бъде различен в различните 

университети и за всяка следваща учебна година. 

В резултат на направените изменения таксата за обучение срещу заплащане по 

специалност „Медицина" в Медицински университет – Варна за учебната 2020/2021 г. 

се увеличава на 10 212 лв., което е с 3122 лв. (с близо 44%) повече от тази, при която са 

приети и се обучават студентите по тази специалност до момента. За другите 

специалности, по които се обучават студенти срещу заплащане след придобито средно 

образование най-съществено е увеличението на годишната таксата по специалност 

„Фармация" – с 16% или с 1119 лева, „Дентална медицина" с 14% или с 942 лева, 

„Медицинска сестра" и специалностите в ОКС „професионален бакалавър по…" – с 

14% или с 589 лева. Съгласно ЗВО, годишната такса се внася на две равни вноски в 

началото на всеки семестър. Има и специалности, за които годишната такса, изчислена 

по новата формула е в намален размер, например за специалност „Управление на 

здравните грижи", ОКС „бакалавър" намалението е с 16%.   

След влизане на изменението на ЗВО, ръководството на университета, проявявайки 

разбиране към създадения проблем за студентите, приети при условията на значително 

по-ниски такси, и предвиждайки основателно социално напрежение сред тях, отправи 

запитване, включително и с две писмени предложения до МОН, относно легална 

възможност за запазване на таксата за обучение срещу заплащане на приетите вече 

студенти в размера, при който са започнали обучението си. Полученият отговор от 

МОН потвърди задължението на университета да приложи така нормативно 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%9C%D0%A3-%D0%92%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%82%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%B8--%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%B1%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B5-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B0-%D0%B8-%D1%82%D1%8A%D1%80%D1%81%D0%B8%D0%BC-%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BC%D1%83/n14135
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%9C%D0%A3-%D0%92%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%82%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%B8--%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%B1%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B5-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B0-%D0%B8-%D1%82%D1%8A%D1%80%D1%81%D0%B8%D0%BC-%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BC%D1%83/n14135
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определените такси и аргументира изменението в ЗВО с изравняване на цената на 

образователната услуга за студенти, обучавани с държавна субсидия и студенти в 

платена форма на обучение. Приемаме аргументацията на Министерството, намиращо 

за нецелесъобразно от държавната субсидия да бъдат заделяни средства за издръжка на 

обучението в платена форма, но и подкрепяме исканията на студентите, че това трябва 

да се приложи за новия прием студенти платено обучение – от 2020/2021г., които са 

информирани при какви условия започват обучението си и какви такси ще заплащат за 

образованието си, а не при студентите в заварено положение, които новата промяна 

поставя при условия на драстично по-високи такси. Допускаме, че за някои от тях 

повишените такси ще са непосилни и ще доведат до  невъзможност да продължат 

своето образование. 

Освен разговорите с министъра на образованието и науката чрез видеоконферентна 

връзка още през месец Април и двете писма до МОН (през м. Април и м. Юни) 

проведохме поредица от срещи - със Студентски съвет (орган на защита на общите 

интереси на студентите от МУ – Варна), с Националното представителство на 

студентските съвети, както и с представители на студентите, обучаващи се срещу 

заплащане и с техни родители. На интернет страницата на университета предоставихме 

подробна информация за измененията на законодателството и нормативно наложения 

нов начин за определяне на таксите за платено обучение. В непрестанна комуникация 

сме с МОН, търсейки и разчитайки, че ще получим подкрепа относно регламентиране 

на легална възможност за решаване на проблема с драстично увеличените такси за 

платено обучение за студентите-медици в заварено положение. На 03.08.2020 г. 

изпратихме ново писмо до министъра на образованието и науката с конкретно 

предложение за възможност за намаляване на таксите, на което очакваме отговор. 

Проявяваме пълно разбиране към създадения проблем и още от самото начало търсим 

възможност за неговото решаване. Подкрепяме студентите в платена форма на 

обучение в исканията им за запазване на условията, при които са приети. Всички наши 

студенти – независимо дали са обучавани с държавна субсидия или срещу заплащане, 

са равностойни за нас и са изключително ценен човешки капитал не само за 

университета, но и за страната. Прекъсване на образование на студенти – медици и 

отлив на студенти за обучение срещу заплащане е крайно нежелателно при 

нарастващата потребност от подготовка на медицински специалисти и тенденцията за 

съществено намаляване на държавния прием. 

Разчитаме, че със съдействието на МОН ще се намери законова възможност за 

разрешаване на проблема. 

 

www.zdrave.net, 06.08.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n14140 

 

Почти 45,5 млн. лв. е изразходвало МЗ за борба с COVID-19 до средата на годината 

 

Средствата са от бюджета на ведомството, от дарения и по европрограми 

 

Общо около 45,5 млн. лв. е сумата, изразходвана от МЗ за борба с COVID-19 за 

полугодието. Средствата са от бюджета на ведомството, от дарения и по линия на 

европрограми, сочат данните от справка на МЗ. Най-голям дял от средствата се пада на 

оперативните програми "Региони в растеж" и "Развитие на човешките ресурси", като 

общият разход по двете възлиза на 36,1 млн. лв. Средствата от бюджета на МЗ са в 

малко над 8 млн. лв., а тези от дарения - малко над 600 хил. лв. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14140
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Близо 8,8 млн. лв. от бюджета си е изразходвало Министерството на здравеопазването 

за предотвратяване и лечение на COVID-19 до средата на 2020 г. 606 хил. лв. от тях са 

от постъпили дарения, отчитат от ведомството. 

Най-голям дял от всички средства се пада на перото за издръжка, където общата сума 

възлиза на над 6,8 млн. лв. Основният разход в това перо се пада на Регионалните 

здравни инспекции, които във връзка с COVID-19 са получили от ведомството 3,1 млн. 

лв. (46,2% от общия дял), следвани от разходите за Централното управление на МЗ, 

които възлизат на близо 1,5 млн. лв. (21,83%). 

За придобиване на нефинансови активи до средата на годината ведомството е 

изразходвало 650,6 хил. лв., като близо 26,5 хил. лв. от тях са от дарения. Разходите са 

отчетени предимно в РЗИ, а средствата са използвани за купуване на термокамери, 

системи за дезинфекция и друга апаратура, свързана с мерките за предотвратяване 

разпространението на COVID-19 и лечението му, отчитат от МЗ. 

Разходите на МЗ за персонал за полугодието са в размер на близо 895 хил. лв. И тук 

най-големият относителен дял се пада на разходите за персонал на РЗИ, които възлизат 

на 822 хил. лв. Това включва средства за извънреден труд, осигуряване на дежурства в 

празнични дни и положен нощен труд, уточняват от ведомството. 

За субсидии, свързани с COVID-19, министерството е изразходвало 410 хил. лв. 

Средствата са предоставени на лечебни заведения, като от тях 136 хил. лв. са с изрична 

воля на дарител от специалната дарителска сметка, открита за подпомагане 

финансирането и на дейности и мерки срещу разпространението и за лечението на 

заболяването.  

По отношение на средствата по европрограми Министерството на здравеопазването 

отчита общ разход в размер на 36,1 млн. лв. 

От оперативна програма „Региони в растеж“ по проект за борба с COVID-19 са 

изразходвани 15,3 млн. лв. За плащане на респиратори и машини за екстракция на 

нуклеинова киселина ExiPrer16DX са отишли 4,1 млн. лв., за лекарства – малко над 876 

хил. лв., за предпазни средства, включващи маски, облекла, очила и др., са изплатени 

почти 10 млн. лв. 

Останалата сума по програмата е била за вносни мита, ДДС и транспортни разходи. 

Разходите по оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ пък възлизат 

общо на 20,7 млн. лв. 

Най-много средства от тях са отишли за субсидии на болници – 13,6 млн. лв. 

Средствата са предоставени на болници за изплащане на допълнителни възнаграждения 

с цел мотивация на персонала, обслужващ заболелите пациенти, предвид спецификата 

на болестта, високата ѝ заразност и необходимостта от ограничаване на болните и 

контактните лица, отбелязват от МЗ. 

За персонал са платени близо 7 млн. лв. от тях, като те са отпуснати за медицински и 

немедицински лица, заети пряко с борбата и превенцията на разпространението на 

COVID-19 – в Центрове за спешна помощ, Националния център за заразни и паразитни 

болести, както и регионални здравни инспекции. За доставка на маски пък са изплатени 

близо 121,4 хил. лв. 

 

 

 

 

 

 
07-13.08.2020 г., с. 14 
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Тежка есен очаква Европа 

 

Експерти предвиждат увеличаване на заразените и още проблеми за икономиките 

 

Пандемията промени изцяло живота в Европа и по света. Въпреки спешните 

мерки за борба с вируса и дългосрочната подкрепа за възстановяване на 

икономиките, прогнозите са мрачни и континентът е на прага на тежка есен. 

 

Още през март институциите на Европейския съюз и държавите членки се договориха 

да облекчат фискалните правила и да мобилизират най-малко 25 млрд. евро от бюджета 

на общността за справяне с проблемите, предизвикани от коронавируса. Тогава обаче 

никой не беше наясно докъде ще стигне заразата и колко ще пострадат икономиките на 

страните членки. На 21 юли европейските лидери се споразумяха за заем от 750 

милиона евро. Как-то вече е известно, 390 милиарда евро от този фонд за 

възстановяване ще са безвъзмездни, а 360 милиарда евро ще са кредити. Тези пари ще 

са допълнение към новия седемгодишен бюджет в размер на 1.074 трилиона евро, Тези 

средства обаче може да се окажат недостатъчни. 

Повечето вирусолози са единодушни, че през есента броят на новите инфекции от 

Ковид-19 може да се увеличат, въпреки че избягват термина “втора вълна”. Други пък, 

по-смели, като тези от Института “Роберт Кох” в Берлин, твърдят, че ще има не само 

втора вълна, но и трета, четвърта, та може би дори и осма. Европейските страни вече 

регистрират ръст на заразените и експертите са загрижени от вероятността през 

есенните месеци епидемията да съвпадне с обичайния грипен сезон. 

“С отварянето на границите очаквахме да видим повече заразени. При по-добро 

планиране, тестване и проследяване на капацитета на болниците, местните власти са 

по-подготвени да наложат необходимите мерки в сравнение с началото на епидемията. 

Много хора се фокусират върху пътуванията, но всъщност рискът не е в тях. Рискът се 

крие в контакта между хората, който може да се случи преди, по време или след 

пътуването", казва пред "Еурактив” специалистът от Европейския център за превенция 

и контрол на заболяванията Анастасия Фарис. 

Европейският консултативен орган по здравеопазването се обедини със службите за 

морска и авиационна безопасност на ЕС, както и с железопътните агенции, за да 

контролира разпространението на COVID-19 в самолетите, круизните кораби и 

влаковете. А Еврокомисията бързо задели 48,25 млн. евро за 18 изследователски 

проекта, по които се включиха 151 научни екипа от целия съюз. По-късно бяха 

отпуснати още стотици милиони евро за лечения и диагностика. При все това 

евродепутатите настояват за повече средства за превенция. 

Капацитетът за тестване на държавите членки, който драстично се увеличи от началото 

на пандемията, ще бъде подложен на изпитание, тъй като летовниците ще трябва да 

минават тестове след завръщането си от лятната почивка. Няколко страни, 

включително Белгия и Унгария, започнаха задължителни тестове за пътници, за- 

връщащи се от определени дестинации. 

Икономиките ще поемат най-тежкия удар 

Прогнозата на Европейската комисия е икономиката на общността да се свие с 8,3% 

през 2020 г. и да отбележи растеж от 5,8% през 2021-а. Тоест намалението ще е по-

голямо от очакваните през пролетта на тази година 7,7% за еврозоната и 7,4 

на сто за ЕС като цяло. Растежът през 2021-а също ще е по-слаб от първоначалните 

предвиждания. 
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Впрочем Международният валутен фонд дава още мрачни прогнози - спад на БВП в 

световната икономика с 4,9%, а в еврозоната -с ю,2 процента. Иначе няма изненади в 

предположенията кои ще са най-тежко засегнатите страни - Испания, франция, 

Хърватска и Италия са с двуцифрен спад, следват Португалия, Белгия и Словакия. 

Прогнозата за България остава почти непроменена - спад от 7,2% за 2020-та при 

очаквани през пролетта 7,г на сто. 

В анализа на комисията се посочва, че основните фактори, които влияят негативно на 

растежа в момента, са ограниченията за пътуване, потискащи туризма и намаляващите 

външни поръчки за експортно-ориентираните предприятия. Нагласите за инвестициите 

са, че ще започнат да растат на тримесечна основа едва през следващата година, докато 

износът може да започне възстановяване още през втората половина на 2020 - та. 

Големият проблем ще е задълбочаването на различията в общността. И България ще е 

от тези държави, които ще го усетят най-силно. Във всеки случай бързината и силата на 

възстановяване в отделните страни членки ще се различават чувствително и е 

възможно това да предизвика вълна от недоволство. 

Глобалната опасност пред общността пък е, че някои дейности ще се свият, други ще 

изчезнат. Вече започнаха да идват първите съобщения за закриване на заводи и 

съкращения на десетки хиляди служители в браншове, за които предстои средносрочна 

и дългосрочна адаптация. 

Какво предприе Брюксел? 

Тромавите, бюрократични евроинституции твърдят, че са си взели поуки от кризата и 

ще се справят със стратегическите предизвикателства, пред които е изправена Европа. 

Първата конкретна мярка, която беше взета, е новата програма за здравеопазване – 

EU4Health, за да бъдем подготвени за бъдещи здравни заплахи. Бюджетът й е 9,4 

милиарда евро. Следващата мярка бе укрепването на rescEU, механизмът на общността 

за гражданска защита, за да може да се реагира на мащабни извънредни ситуации. 

Бюджетът е 3,1 милиарда евро и предвижда безвъзмездни средства и обществени 

поръчки,управлявани от Европейската комисия. 

Комисията предлага подсилването и на други програми. Сред тях са „Хоризонт 

Европа“ - за съседство, развитие и международно сътрудничество, програмата 

„Цифрова Европа“, Механизмът за свързване на Европа, Общата селскостопанска 

политика, пред присъединителната помощи др. Например от Резерва за солидарност и 

спешна помощ, разполагащ с з милиарда евро, ще се отпускат при необходимост 

допълнителни средства. А фонд „Солидарност“ ще подкрепя непосредственото 

възстановяване на държавите членки след природни бедствия, като наводнения, горски 

пожари, земетресения, бури и суша и бе увеличен до максимална годишна сума в 

размер на I милиард евро. Станимир Вълков 

 


